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Aufgabe 1 (Schnittoperationen unter Funktionen) (1+1+1)
Es sei f : A→ B eine Funktion, sowie B1, B2 ⊂ B und A1, A2 ⊂ A.

(a) Man zeige, dass
f−1 (B1 ∩B2) = f−1 (B1) ∩ f−1 (B2)

gilt.
(b) Man beweise, dass

f (A1 ∩A2) ⊂ f (A1) ∩ f (A2)

gilt.
(c) Man zeige, dass in Teil (b) die Gleichheit i.A. nicht gilt. Man gebe dazu ein Gegenbeispiel
an.

Aufgabe 2 (3)
Es seien g : A→ B und f : B → C bijektive Funktionen. Man beweise, dass auch f ◦ g : A→ C
bijektiv ist und

(f ◦ g)−1 = g−1 ◦ f−1

gilt.

Aufgabe 3 (Eine einfache Äquivalenzrelation) (2)
Wir definieren auf Z eine Relation ∼ über

a ∼ b :⇔ a− b durch 5 teilbar :⇔ ∃k ∈ Z : a− b = 5k.

Man zeige, dass ∼ eine Äquivalenzrelation ist und gebe die Äquivalenzklassen, sowie ein
Repräsentantensystem an.

Aufgabe 4 (Satz 4.3’ aus der Vorlesung) (3)
Es sei (G, ◦) eine Gruppe. Weiter seien a, b ∈ G, dann hat die Gleichung x ◦ a = b genau eine
Lösung x ∈ G. Diese ist gegeben durch x = b ◦ a−1.

Aufgabe 5 (Gruppen) (7+2)

(a) Man prüfe, ob (G, ◦) eine Gruppe ist.

i. G = N0 = N ∪ {0} und n ◦m = n ·m.
ii. G = {0, 1} und 0 ◦ 1 = 1 ◦ 0 = 1, sowie 1 ◦ 1 = 0 ◦ 0 = 0.
iii. G = R3 und a ◦ b = a · b (Skalarprodukt).
iv. G = Z und n ◦m = n−m.
v. G = {x ∈ R : x > 1} und a ◦ b = ab− a− b + 2.

(b) Es sei A eine Menge, dann verifiziere man, dass (P(A),4) eine abelsche Gruppe ist (Das
Assoziativgesetz müssen Sie nicht zeigen!).
Zusatz : Man finde weiter alle Lösungen der Gleichung

{2, 4, 6, 8, 10}4X = {3, 6, 9}

für eine Menge X.
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